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Αξιότιµε Κύριε Καψή 

 

Με αφορµή το δηµοσίευµα στην εφηµερίδα σας, στο φύλο της ∆ευτέρας 20/10/08, µε τίτλο «Τοξική Λάσπη 

Πνίγει τον Κορινθιακό» του κ. Χάρη Καρανίκα, οφείλουµε να σας γνωστοποιήσουµε τα παρακάτω δεδοµένα, 

τόσο για την πλήρη και έγκυρη ενηµέρωση των αναγνωστών σας, όσο και γιατί η παροχή πλήρους και 

διαφανούς ενηµέρωσης, για θέµατα που επηρεάζουν άµεσα την τοπική κοινωνία της Βοιωτίας και των 

λοιπών περιοχών στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όµιλος, αποτελεί για εµάς ευθύνη. 

 

Από το 2005 που ανέλαβε ο Όµιλος ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ την «Αλουµίνιον της Ελλάδος» έχουν γίνει τεράστιες 

προσπάθειες και σηµαντικές περιβαλλοντικές επενδύσεις. Στο διάστηµα των τελευταίων τριών ετών, 

ξεκίνησαν ή ολοκληρώθηκαν έργα µε ουσιαστική επίδραση στην αναβάθµιση του περιβάλλοντος, γεγονός 

που αναγνωρίζεται από όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. Συγκεκριµένα, υλοποιήθηκαν και πρόκειται να 

υλοποιηθούν στα τρία επόµενα χρόνια περιβαλλοντικές επενδύσεις συνολικού ύψους άνω των 15 

εκατοµµυρίων ευρώ, το 50% εκ των οποίων για την αλλαγή του τρόπου διαχείρισης των 

καταλοίπων βωξίτη από την παραγωγή αλουµίνας, Σε αυτόν τον υπολογισµό δεν λαµβάνεται 

υπόψη η κατασκευή της µονάδας της Συµπαραγωγής Ηλεκτρισµού και Θερµότητας, µε την 

έναρξη λειτουργίας της οποίας άρχισε να παρουσιάζεται ήδη τεράστια βελτίωση ως προς τις 

αέριες εκποµπές. 

 

Από το 2006 εγκαταστάθηκε και βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία ειδική φιλτρόπρεσσα,  η πρώτη 

σε ευρωπαϊκή µονάδα παραγωγής αλουµίνας, ενώ ως το τέλος του 2008 θα έχει ολοκληρωθεί 

και η εγκατάσταση της δεύτερης. Η λειτουργία των 2 αυτών φιλτροπρεσσών θα επιτρέψει την 

ουσιαστική µείωση της απόθεσης ιλύος στον πυθµένα της θάλασσας από το 2009 και την οριστική διακοπή 

της το 2011, όπως έχει ρητά δεσµευτεί ο Όµιλος. Ταυτόχρονα ένα µέρος των καταλοίπων βωξίτη 

άρχισε να διατίθεται ήδη ως πρώτη ύλη στην τσιµεντοβιοµηχανία και την κεραµοτουβλοποιία, σε 

εφαρµογή των αποτελεσµάτων ενός µακροχρόνιου και πολυσύνθετου ερευνητικού 

προγράµµατος σε συνεργασία µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο και το Πανεπιστήµιο Πατρών.  

 

Σε απάντηση των όσων αναφέρονται στο δηµοσίευµα της εφηµερίδας σας, ο Όµιλος ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 

παραθέτει τα επίσηµα επιστηµονικά στοιχεία, που αποδεικνύουν τη µη επικινδυνότητα της πρακτικής 

απόθεσης της ερυθράς ιλύος στον Κόλπο της Αντίκυρας και τον Κεντρικό Κορινθιακό Κόλπο, τα οποία δεν 

βασίζονται σε υποθετικές εκτιµήσεις, αλλά σε επίπονες και µακροχρόνιες έρευνες, που πραγµατοποιήθηκαν 

στην περιοχή, από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) κατά το διάστηµα από το 2000 έως 

και το 2007.  

 

Συγκεκριµένα, όπως συνοψίζεται στην τελευταία επίσηµη µελέτη του ΕΛΚΕΘΕ που διεξήχθη κατά το 

2007 από ερευνητική οµάδα µε περισσότερους από 25 ερευνητές επιστήµονες και τεχνικούς διαφόρων 

ειδικοτήτων και µε τον πιο σύγχρονο εξοπλισµό, αποδεικνύεται ότι (ζητούµε συγνώµη για τους τεχνικούς 

όρους αλλά όπως προαναφέρθηκε υπάρχουν απτά επιστηµονικά στοιχεία που δεν µπορούν να δοθούν µε 

άλλον τρόπο): 



 

 

 

• Η απόθεση ερυθράς ιλύος στον κόλπο Αντίκυρας έχει µηχανική µόνο επίδραση στον 

πυθµένα, ενώ δεν παρατηρήθηκαν τοξικές ή άλλες αξιόλογες επιδράσεις. 

 

• Η τοξική επίδραση της ερυθράς ιλύος είναι από µηδενική έως σχετικά µικρή σε σχέση µε 

τα διεθνώς ισχύοντα κριτήρια και όρια τοξικότητας, όπως προκύπτει από την εκτίµηση  της 

οικοτοξικολογικής κατάστασης του κόλπου Αντίκυρας και του κεντρικού Κορινθιακού από 

βιοδοκιµασίες και δοκιµασίες τοξικότητας, σύµφωνα µε τα ισχύοντα  διεθνή πρότυπα. Η χρήση 

λοιπόν στον τίτλο του χαρακτηρισµού «τοξική» µπορεί να εντυπωσιάζει, αλλά είναι παντελώς 

ανακριβής.  

 

• Η ερυθρά ιλύς δεν επαναιωρείται στο θαλασσινό νερό, ενώ δεν παρατηρήθηκε 

απελευθέρωση – κινητοποίηση βαρέων µετάλλων (σίδηρος, µαγγάνιο, κάδµιο, αλουµίνιο, 

νικέλιο, χρώµιο, χαλκός και κοβάλτιο) από την ερυθρά ιλύ στη διαλυτή φάση. Ακόµη, 

γεωχηµικές µελέτες και αναλύσεις στο νερό των πόρων της ερυθράς ιλύος απέδειξαν, ότι η 

απελευθέρωση βαρέων µετάλλων από την ερυθρά ιλύ προς το θαλασσινό νερό είναι µικρότερη απ’ 

αυτήν που παρουσιάζει το φυσικό ίζηµα. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι δεν είναι δυνατόν να 

περάσουν αυτά τα βαρέα µέταλλα στην τροφική αλυσίδα, αντίθετα είναι πολύ γερά δεσµευµένα 

µέσα στην ερυθρά ιλύ. Είναι µάλιστα χαρακτηριστικό ότι η ερυθρά ιλύς χρησιµοποιείται σε άλλες 

χώρες (πχ Καναδάς) και ως φίλτρο βαρέων µετάλλων, ακριβώς χάρη στην ικανότητά της να τα 

δεσµεύει ισχυρά και να τα κατακρατεί.  

 

• Οι κύριες αποθέσεις της ερυθράς ιλύος εντοπίζονται στην υφαλοκρηπίδα του κόλπου 

Αντίκυρας σε βάθη µεταξύ 90 – 140 µέτρων και έχουν έκταση περίπου 6 – 6,5 

τετραγωνικών χιλιοµέτρων. Στην λεκάνη του κεντρικού Κορινθιακού κόλπου και σε βάθος 860 

µέτρα παρατηρήθηκαν αποθέσεις ερυθράς ιλύος πάχους λίγων εκατοστών. Καµία σχέση λοιπόν της 

πραγµατικότητας µε τα αναφερόµενα στο άρθρο σας. 

 

Επιπλέον, µελέτη από το Εργαστήριο Πυρηνικής Τεχνολογίας του ΕΜΠ που πραγµατοποιήθηκε σε 

θαλασσινό νερό από την περιοχή απόθεσης, αποδεικνύει ότι τα φυσικά ραδιενεργά ιχνοστοιχεία ράδιο, 

θόριο και ουράνιο, που υπάρχουν στο βωξίτη (όπως και σε πάρα πολλά πετρώµατα στο φυσικό 

περιβάλλον) και για αυτό εµφανίζονται και στην ερυθρά ιλύ δεν απελευθερώνονται και δεν  

περνούν στο νερό.  

 

Όµοια συµπεράσµατα µε τα προαναφερόµενα προέκυψαν και από τους ελέγχους, που έγιναν στη θαλάσσια 

περιοχή της Νότιας Γαλλίας, όπου για περισσότερο από ένα αιώνα, αποτίθεται η ερυθρά ιλύς από 

εργοστάσια αλουµίνας.  

 

Αξίζει, επιπλέον, να σηµειωθεί ότι η ερυθρά ιλύς από την παραγωγή αλουµίνας, ως κατάληξη αντιστοιχών 

ερευνών παγκοσµίως, εντάσσεται στον Ευρωπαϊκό κατάλογο των µη επικίνδυνων στερεών 

αποβλήτων. 

 

Παρόλα αυτά, σήµερα, αξιοποιώντας τα συµπεράσµατα πολύχρονων και πρωτοποριακών ερευνών 

προχωρούµε στη µείωση και την ολοκληρωτική παύση απόθεσης των καταλοίπων βωξίτη στον πυθµένα της 

θάλασσας. 

 

Ο Όµιλος ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ όπου δραστηριοποιείται λειτουργεί µε ευθύνη, συνέπεια και σεβασµό προς το 

περιβάλλον, τους εργαζοµένους και τις τοπικές κοινωνίες. 

 



 

 

Αναµένουµε την δηµοσίευση της παρούσας επιστολής, µε τη προσδοκία της έγκυρης και έγκριτης 

ενηµέρωσης, για τα οποία είναι γνωστή η εφηµερίδα σας.  

 

Για τον Όµιλο ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 

 

∆ηµήτρης Μπουφούνος 

∆ιευθυντής Υγιεινής, Ασφάλειας & Περιβάλλοντος  

Αλουµίνιον Α.Ε. 


